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TÜRMOB İLE İŞ YAŞAMI 

Sayfa içeriği TÜRMOB ile işbirliği yapılarak hazırlanmıştır.
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● A.Ş.’lerin 1 Nisandan itibaren hamiline yazılı pay senedi ihraçlarında, 
senetleri dağıtmadan önce Merkezi Kayıt Kuruluşuna (MKK) 
kaydettirmeleri gerektiğini,
●Kaydettirmeden pay senetlerini dağıtan şirketlere 20.000 TL idari 
para cezası verileceğini,
●Anonim Şirketlerin hamiline pay senedi sahiplerinin 31 Aralık tarihine 
kadar, sahip oldukları pay senetlerini MKK’ya kaydettirilmek üzere 
Yönetim Kuruluna bildirmeleri gerektiğini
●Yönetim Kurulunun bildirimde bulunanların  
hamiline pay senetlerini 5 iş günü içinde MKK’ya 
bildirmeleri gerektiğini 
●Bu bildirimi yapmayan hamiline yazılı pay senedi 
sahibine ve bildirilen durumu MKK’ya iletmeyen 
şirkete ayrı ayrı 20.000 TL idari para cezası verileceğini
●Hamiline yazılı pay senedinin devrinde de yeni 
malikin devri şirkete bildirmesi gerektiğini, bildirmeyen 
yeni malike 5.000 TL idari para cezası verileceğini,
●Hamiline yazılı pay senedini devralanın, devir işlemi 
MKK’ya kaydedilmedikçe pay sahipliği haklarını 
kullanamayacağını, 
●Bu yükümlülüklerin hamiline yazılı ilmühaberler için 
de geçerli olduğunu,
●1.1.2022’den itibaren hamiline yazılı pay senedi 
veya ilmühaber ihraç etmiş şirketlerin, genel kurul 
hazirun cetvellerini MKK’dan alınacak listeye göre 
düzenleyebileceklerini, 
biliyor muydunuz?	         

Reform önerileri
EMRE KARTALOĞLU 

TÜRMOB GENEL BAŞKANI

2020 yılına ilişkin küresel 
ekonomik veriler açık-
landıkça, pandeminin 
ekonomiler üzerinde ya-

rattığı tahribatın boyutları daha 
net ortaya çıkıyor. Düşük üretim 
ve tüketim seviyeleri makro eko-
nomiyi etkilerken, sektörel olarak 
yapılan analizler, bazı sektörlerin 
çok büyük daralma yaşadığını gös-
teriyor.

Düşük üretim ve tüketimin bir 
sonucu olarak işletmelerin gelir-
lerinde ve bunun doğal sonucu 
olarak vergi gelirlerinde düşüş-
ler yaşandı. Pandemiye karşı veri-
len mücadelede kamu harcamala-
rının artması aynı zamanda tüm 
dünyada kamu mali yönetimleri-
nin açıklarının artmasına neden 
oldu.

Ekonomilerin olumsuzluk-
lar yaşadığı bu dönemde, gelece-
ğe hazırlanmak ve yarınlar için re-
formlar gerçekleştirmek, olumlu 
anlamda fark yaratacaktır. Pande-
mi sonrası dünyaya şimdiden ha-
zır olabilmemiz için doğru analiz, 
doğru finansal bilgi ve doğru çö-
zümlemelere ihtiyacımız var. Ül-
kemizde hukuk, ekonomi ve vergi 
alanında gerçekleştireceğimiz re-
formlar, küresel ekonomide yaşa-
nan puslu ortamdan hızlı çıkışın 
anahtarı olabilir.

TÜRMOB tarafından hazırla-
nan ve içerisinde 71 konuda öneri-
lerin yer aldığı “Mali, Mesleki, Hu-
kuki ve İdari Alanlara İlişkin Re-
form Önerileri” raporu, ülkemizde 
gerçekleştirilmesi düşünülen re-
form çalışmalarına katkı verecek-
tir. 

TÜRMOB tarafından hazırla-
nan reform önerileri raporunda, 
ekonomi ve hukuk reformu kapsa-
mında mali hukuk, mesleki sorun-
lar, vergi hukuku ve şirketler huku-
ku ile ilgili yapılacak çalışmaların 
yanı sıra vergi ve diğer gelirlerin 
toplanmasından sorumlu kuru-
luşlarımızın idari kapasitelerinin 
artırılmasıyla ilgili önerilere yer 
verildi. 

İşletmelerin danışmanlığını 
yapan mali müşavirlerin, hem iş-
letmelerin sıkıntıları konusunda, 
hem idari ve mali alanda yaşanan 
sıkıntı ve sorunlar konusunda sa-
hada olmanın vermiş olduğu tec-
rübeyle sundukları çözümlerin, 
reform sürecine büyük katkıları 
olacaktır.

Pandeminin yaratmış olduğu 
ekonomi üzerindeki tahribattan 
dolayı gerçekleştirilecek doğru re-
form adımları, çok büyük fark ya-
ratacaktır. Toplanan vergilerin 
GSYH’ye olan oranın düşük oldu-
ğu ve vergi gelirlerinin dolaysız 
vergilerden ziyade dolaylı vergile-
re dayandığı bir görünüme sahip 
olan Türk vergi sistemindeki ada-
letsiz yapıdan kurtulmamız gere-
kiyor.

Vergi sistemimizin sade, anla-
şılabilir bir yapıda olması, vergi 
yasalarının hukukun genel kural-
larına uygun olması ve vergi ada-
letinin sağlanması ülkemizin ge-
lişimi için çok önemli katkılar su-
nacaktır.

Kamu ile işletmeler arasında 
köprü görevi gören mali müşavir-
ler için kamunun, işletmelerin ve 
uygulayıcıların sorunlarının ortak 
paydada çözülmesi temel öncelik 
olurken, aynı zamanda reformun 
başarı zeminini oluşturacaktır.

Finansman gider kısıtlaması, iş-
letmelerin banka kredileri gibi 
kullandıkları yabancı kaynaklar 
için ödedikleri faiz ve benzeri gi-
derleri ya da kur farklarından kay-
naklanan maliyetlerinin belirli bir 
oranını vergi matrahlarından in-
dirmelerine izin verilmemesi ola-
rak tanımlanıyor.

Dolayısıyla işletmeler, yaptıkla-
rı bu giderleri, vergi matrahların-
dan düşemedikleri için sonuçta 
daha fazla vergi ödemekte ve vergi-
leri de oranları da fiilen artmış ol-
maktadır. Bu uygulama, Türk Ver-
gi Sisteminde, kamu maliyesiyle 
ilgili sorunların arttığı dönemler-
de zaman zaman başvurulan yön-
temlerden birisidir.  Örneğin 1994 
krizinden sonra Türk Vergi Siste-
mine giren finansman gider kısıt-
laması, 1995-2004 yılları arasında 
da uygulanmıştı.  

Finansman gideri kısıtlama-
sına ilişkin bir sonraki düzenle-
me,  6322 sayılı Yasayla Gelir ve 
Kurumlar vergisi kanunları deği-
şiklikleri sırasında  2012 yılında 
yapılmıştı.  Düzenleme şöyledir: 
“Kredi kuruluşları, finansal ku-
ruluşlar, finansal kiralama, fakto-
ring ve finansman şirketleri dışın-
da, kullanılan yabancı kaynakları 
öz kaynaklarını aşan işletmelerde, 
aşan kısma münhasır olmak üzere, 
yatırımın maliyetine eklenenler 
hariç, işletmede kullanılan yaban-
cı kaynaklara ilişkin faiz, komis-

yon, vade farkı, kâr payı, kur farkı 
ve benzeri adlar altında yapılan gi-
der ve maliyet unsurları toplamı-
nın yüzde 10’unu aşmamak üzere 
Cumhurbaşkanınca kararlaştırı-
lan kısmı” kurum kazancından in-
dirilemez. Ancak bugüne kadar bu 
yetki kullanılmamıştı. 

Geçtiğimiz günlerde  3490 sa-
yılı Cumhurbaşkanı Kararı ile bu 
yetki, en üst orandan kullanılarak 
hayata geçirildi.  Yeni düzenleme 
ile  1 Ocak 2021 tarihinden itiba-
ren başlayan vergilendirme döne-
mi kazançlarına uygulanmak üze-
re kullanılan yabancı kaynakları 
öz kaynaklarını aşan işletmelerde, 
aşan kısma münhasır olmak üzere, 
yatırımın maliyetine eklenenler 

hariç, işletmede kullanılan yaban-
cı kaynaklara ilişkin faiz, komis-
yon, vade farkı, kâr payı, kur farkı 
ve benzeri adlar altında yapılan gi-
der ve maliyet unsurları toplamı-
nın yüzde 10’u gelir ve kurumlar 
vergisi mükelleflerince kazancın 
tespitinde gider olarak dikkate alı-
namayacaktır.

6322 sayılı Yasa ile finansman 
gider kısıtlamasının getiriliş ama-
cı,  işletmelerin finansman ihti-
yaçlarını kendi iç dinamikleri ve 
öz kaynakları aracılığıyla karşıla-
malarını teşvik etmek olarak belir-
tilmiştir. Bu makul bir gerekçe ol-
makla birlikte,  olağanüstü bir dö-
nemden geçerken başlangıç tarihi 
ve zamanlamasının doğru olmadı-

ğı değerlendirilmektedir. Özellikle 
pandemi ortamında,  kapanan ya 
da faaliyetleri kısıtlanan, ciroları 
düşen işletmeler, ayakta kalabil-
mek için bankalardan kredi des-
teği almışlardı. Bu zor dönemde, 
Devletin mükelleflerin yanında ol-
duğunu hissettirmesi gerekirken 
aksine faiz ve benzeri ödemelerin 
indirimine kısıtlama getirilmesi, 
vergilerin fiili olarak arttırılması 
ve mükelleflerin daha da zor duru-
ma düşmeleri anlamına gelmek-
tedir. 

Ayrıca kayıtdışı ekonominin ön-
lenmesi için mükelleflerin bütün 
giderlerinin indirilmesine izin ve-
rilmesi daha doğru bir uygulama 
iken önce geçen sene binek otomo-
bil giderlerinin yüzde 30’nun gi-
der kabul edilmemesi uygulama-
sı, bu yılda finansman giderlerinin 
yüzde 10’nunun gider kabul edil-
memesi yönünde düzenleme ya-
pılması, gizli vergi artışı anlamına 
gelmektedir. Bu durum mükellef-
lerin kayıtdışılığa yönelmelerine 
ya da beyan ettikleri vergileri öde-
yememelerine neden olabilecek-
tir.  

Fiyat istikrarının para politika-
sının temel amacı olduğunun özel-
likle vurgulandığı bu dönemde, bu 
uygulamalar maliyet ve dolayısıy-
la fiyat artışlarına  neden olacağın-
dan, para politikası ile maliye poli-
tikası arasında uyumsuzluk sonu-
cunu da doğurabilecektir. 

Dünyanın muhasebesi /  Prof. Dr. Halis DOKGÖZ

Biliyor muydunuz?  

7256 sayılı Bazı Alacakların Yeniden 
Yapılandırılması İle Bazı Kanunlarda 
Değişiklik Yapılması Hakkında Kanunun 
13 üncü maddesi ile 4447 sayılı İşsizlik 
Sigortası Kanununa eklenen geçici 28 
inci maddede ilave istihdam prim desteği 
düzenlenmiştir.

Destekten yararlanma şartları 
4447 sayılı İşsizlik Sigortası Kanununa 
eklenen geçici 28 inci maddede ilave 
istihdam desteğinden yararlanmak için 
aşağıdaki şartların birlikte gerçekleşmesi 
gerekmektedir.

Sigortalı yönünden; 
a) 1/12/2020 ila 4857 sayılı Kanunun 
geçici 10 uncu maddesinde yer alan 
fesih yapılamayacak sürenin son günü 
arasında (son gün dahil) işe alınmış olması 
gerekmektedir.
b) 1/10/2020 tarihi itibarıyla Sosyal 
Güvenlik Kurumuna verilen aylık prim ve 
hizmet belgelerinde veya muhtasar ve prim 
hizmet beyannamelerinde kayıtlı olmaması 
gerekmektedir.
c) İşe giriş tarihi itibarıyla sosyal güvenlik 
kuruluşlarından emeklilik veya yaşlılık aylığı 

bağlanmaması gerekmektedir.
d) İşe giriş tarihi itibarıyla yabancı olmaması 
gerekmektedir.
e) Fiilen çalıştırılması gerekmektedir.

İşyeri yönünden
a) Özel sektör işverenine ait olması 
gerekmektedir.
b) Sigortalının 2019/Ocak ila 2020/Nisan 
aylarında/dönemlerinde SGK’ya uzun 
vadeli sigorta kollarına tabi olarak en az 
sayıda bildirim yapılan aydaki/dönemdeki 
sigortalı sayısına ilave olarak çalıştırılması 
gerekmektedir.
c) 4447 sayılı Kanunun geçici 28 inci 
maddesinin birinci fıkrası kapsamında 
destekten yararlanılan sigortalı sayısının 
yarısı kadar sigortalının her birinin 
ayrı ayrı olmak üzere, destek süresinin 

sona ermesinden itibaren, destekten 
yararlandıkları ortalama süre kadar fiilen 
çalıştırılması gerekmektedir.

Destek süresinin sona 
ermesinden itibaren 
çalıştırılması gereken sigortalı 
sayısı hesabı
Destek süresinin sona ermesinden itibaren 
çalıştırılması gereken sigortalı sayısı, destek 
süresince destek kapsamında 27256 kanun 
numarası seçilmek suretiyle düzenlenmiş 
olan aylık prim ve hizmet belgesi/muhtasar 
ve prim hizmet beyannamesi ile SGK’ya 
bildirilerek destekten yararlanılan sigortalı 
sayısının ikiye bölünmesi suretiyle 
bulunacak olup, bu sayının küsurat 
kısmının  0,50 ila 0,99 arasında  olması 
halinde bu sayı tama iblağ edilecektir. 

Finansman gideri 
kısıtlandı, vergi yükü arttı

İlave istihdam prim desteği 
nedir, nasıl yararlanılır?

a) 27256 kanun numarası seçilmek 
suretiyle düzenlenmiş olan aylık prim 
ve hizmet belgesinin/muhtasar ve prim 
hizmet beyannamesinin SGK’ya verilmiş 
olması gerekmektedir. 
2-7-12-14-19-20-21-22-23-28-39-41-42-43-
45-46-47-48-49-50-90-91-92 nolu belge 
türü seçilmek suretiyle düzenlenecek olan 
aylık prim ve hizmet belgeleri için 27256 
kanun numarası seçilemeyecektir.
b) Bu prim desteğinden alt işverenlerce 
çalıştırılan ve kapsama giren sigortalılardan 
dolayı da yararlanılabilecektir. 
 c) Bu destekten yararlanılan ayda aynı 
sigortalı için 5510 sayılı Kanun ve diğer 
kanunlarda yer alan prim teşvik, destek ve 
indirimlerinden yararlanılamayacaktır. 
d) Bu destekten yararlanılabilmesi için, 
başvurular, www.sgk.gov.tr adresinden 
giriş yapılmak suretiyle erişilen “e-SGK/
İşveren/İşveren Sistemi/Teşvikten 
Faydalanılacak Sigortalı Tanımlama” 
ekranlarında yer alan “27256-4447 Sayılı 
Kanun Geçici 28.Madde - İlave İstihdam 
Desteği” menüsü vasıtasıyla yapılacaktır.
e)  Mevcut bir işletmenin kapatılarak 
değişik bir ad, unvan ya da bir iş birimi 

olarak açılması veya yönetim ve kontrolü 
elinde bulunduracak şekilde doğrudan 
veya dolaylı ortaklık ilişkisi bulunan 
şirketler arasında istihdamın kaydırılması, 
şahıs işletmelerinde işletme sahipliğinin 
değiştirilmesi gibi bu destekten 
yararlanmak amacıyla muvazaalı işlem 
tesis ettiği anlaşılan işyerlerinden Fon 
tarafından karşılanan tutar 5510 sayılı 
Kanunun 89 uncu maddesinin ikinci 
fıkrası uyarınca gecikme cezası ve gecikme 
zammı ile birlikte geri alınır.
f) Bu prim desteği kapsamında olmasına 
rağmen, bu destekten yararlanmayan 
işverenlerce sonradan geriye yönelik 
yararlanmak üzere talepte bulunulması 
halinde, 5510 sayılı Kanunun Ek 17 nci 
maddesinin birinci fıkrası kapsamında 
geriye yönelik prim desteğinden 
yararlanılmak istenen ayı/dönemi takip 
eden altı ay içinde başvuruda bulunulması 
kaydıyla, bu talepler işleme alınacaktır.
g) Bu destekten yararlanılıp 
yararlanılamayacağı hususu, işyeri bazında 
ayrı ayrı tespit edilmektedir. 
h)  Bu destekten yararlanmakta olan 
işyerinin, farklı bir sosyal güvenlik merkezi 

görev alanına giren başka bir adrese nakli 
halinde, prim desteğinden yararlanılan 
sigortalılardan dolayı, destek süresi 
aşılmamak kaydıyla kalan süreler için 
yararlanılması mümkün bulunmaktadır.
ı)  Bu destekten yararlanmak için 
destekten yararlanılacak aya ilişkin aylık 
prim ve hizmet belgesinin/muhtasar 
ve prim hizmet beyannamesinin yasal 
süresinde SGK’ ya verilip verilmediği, 27256 
kanun numarasında düzenlenen aylık 
prim ve hizmet belgesinden/muhtasar 
ve prim hizmet beyannamesinden 
tahakkuk edecek primlerin süresinde 
ödenip ödenmediği ile SGK’ya yasal 
ödeme süresi geçmiş sigorta primi, işsizlik 
sigortası primi, idari para cezası ve bunlara 
ilişkin gecikme cezası ve gecikme zammı 
borcunun bulunup bulunmadığı şartları 
aranmayacaktır.
i) 4447 sayılı Kanunun geçici 28 nci 
maddesinin birinci fıkrasının (a) bendinde 
yer alan prim desteğinden yararlanılan 
ve İşsizlik Sigortası Fonundan karşılanan 
tutarlar, gelir ve kurumlar vergisi 
uygulamalarında gelir, gider veya maliyet 
unsuru olarak dikkate alınmaz.

Diğer hususlar

Destek süresinin sona 
ermesinden itibaren 
çalıştırılması gereken ortalama 
destek süresi hesabı
Destekten Yararlanılan Ortalama Süre = 
Destekten Yararlanılan Tüm Sigortalıların 
Gün Sayısı / Destekten Yararlanılan Sigortalı 
Sayısı formülü vasıtasıyla bulunacaktır. 
Buna göre, destekten yararlanılan ortalama 
sürenin küsurat kısmı 0,01 ila 0,49 arasında 
ise 0 (sıfır) olarak dikkate alınacak, 0,50 ila 
0,99 arasında ise tama iblağ edilecektir.

Prim desteğinden 
yararlanma süresi
1/12/2020 ila 4857 sayılı Kanunun geçici 
10 uncu maddesinde yer alan fesih 
yapılamayacak sürenin son günü (son gün 
dahil) arasında işe alınan ve maddede 
belirtilen şartları sağlayan sigortalılardan 
dolayı, sigortalının işe alındığı tarihten 
itibaren 4857 sayılı Kanunun geçici 10 uncu 
maddesinde yer alan fesih yapılamayacak 
süreyi geçmemek üzere her ay prim 
desteğinden yararlanılabilecektir. 
Sigortalının destek kapsamında işe 
başladığı işyerinden destek süresi sona 
ermeden işten ayrılıp aynı işyerinde 
veya aynı işverene ait farklı bir işyerinde 
veyahut farklı bir işverene ait işyerinde 
yeniden işe başlaması durumunda, yeniden 
işe başladığı tarihteki durumu dikkate 
alınarak geçici 28 inci maddesinin birinci 
fıkrasında aranılan şartların sağlanması 
kaydıyla, sonradan işe girdiği işyeri 
işverenlerince bu sigortalıdan dolayı 
destekten yararlanılabilmesi mümkün 
bulunmaktadır.	
	
İşsizlik Sigortası Fonundan 
karşılanacak prim 
desteği tutarı
4447 sayılı Kanunun geçici 28 nci 
maddesinin birinci fıkrasının (a) bendi 
uyarınca destek kapsamında işe alınan 
sigortalıların 27256 kanun numarası 
seçilmek suretiyle düzenlenmiş olan aylık 
prim ve hizmet belgesinde/muhtasar 
ve prim hizmet beyannamesinde kayıtlı 
prim ödeme gün sayısının, günlük 44,15 
TL ile çarpımı sonucu bulunan tutar kadar 
destekten yararlanılacak olup, bu tutar 
her ay işverenlerin SGK’ya ödeyecekleri 
tüm primlerden mahsup edilmek suretiyle 
İşsizlik Sigortası Fonundan karşılanacaktır. 
Kalan tutarın bulunması halinde, bu tutarlar 
işverene iade edilmeyerek, yararlanılan 
prim desteği tutarları tamamlanana 
kadar, işverenin bahse konu borçlarına 
mahsubuna devam edilecektir.

Düşüncenin çatlaması!


